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Méthodologie d’enquête
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Enquête réalisée en ligne du 22 au 26 juillet 2022.

Échantillon de 1 564 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle et région de 
l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
▪ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.
▪ Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au-dessus de la moyenne.
▪ Dans les tableaux de tris croisés sont indiqués en surbrillance les résultats significativement supérieurs ou inférieurs à la moyenne.
▪ Pour certaines questions, les résultats sont comparés soit à ceux enregistrés en 2017, soit au trois premières vagues du baromètre. 

Les enquêtes de référence sont les suivantes :
▪ Enquête « Les 100 jours d’Emmanuel Macron »,  réalisée en ligne pour Indeed du 8 au 10 août 2017 auprès d’un échantillon de 994 personnes représentatif des Français 

âgés de 18 ans et plus.
▪ Enquête « L’emploi face aux prochaines échéances électorales - Vague 1 » réalisée en ligne pour Indeed du 1er au 3 février 2022 auprès d’un échantillon de 1 509 

personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.
▪ Enquête « L’emploi face aux prochaines échéances électorales - Vague 2 » réalisée en ligne pour Indeed du 21 au 24 février 2022 auprès d’un échantillon de 1 524 

personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.
▪ Enquête « L’emploi face aux prochaines échéances électorales – Vague 3 » réalisée en ligne pour Indeed du 21 au 23 mars 2022 auprès d’un échantillon de 1504 

personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus. 



Intervalle de confiance
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Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8.
Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,2% et 11,8% (plus ou moins 1,8 points).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la
taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les
sondages réalisés avec la méthode des quotas.



Principaux enseignements de l’enquête



Que retenir de cette enquête ?
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▪ Trois mois après sa réélection, un peu plus d’un tiers (37%) des Français se déclarent satisfaits de l’action d’Emmanuel Macron en tant que Président de la République. Un niveau de satisfaction

strictement identique à celui qu’il obtenait il y a 5 ans, 100 jours après le début de son premier mandat. Logiquement, ce sont les sympathisants Ensemble ! qui témoignent de la plus grande

satisfaction envers l’action du Président (79%), loin devant ceux des autres formations politiques, et notamment au sein des deux principales forces d’opposition révélées au cours des derniers

mois, le RN (16%) et LFI (24%). Chez les plus satisfaits, le Président jeune incarnant une forme de renouveau a laissé sa place à un homme à la stature présidentielle, faisant de son mieux dans

une période complexe, quand chez les plus mécontents est demeurée une image de « Président des riches », à laquelle s’est ajoutée une forme de déception à l’égard du bilan des dernières

années.

▪ Cependant, malgré cette réticence affichée, les Français indiquent être assez favorables à l’ensemble des propositions envisagées dans le discours de politique générale, à l’exception de la réforme

des retraites, qui divise toujours : près de la moitié de la population se dit défavorable à cette mesure (49%). Parmi les différentes propositions, deux d’entre elles enregistrent des niveaux de

soutien, mais aussi de priorité très élevés chez les Français : la revalorisation des pensions de retraites (86% y sont favorables, 84% jugent la mesure prioritaire) et l’organisation de concertations

sur l’avenir de l’hôpital et du système de soins (82% y sont favorables, 85% jugent la mesure prioritaire). Une troisième mesure, la création de nouveaux postes dans le domaine de la petite

enfance, suscite un accord élevé (83%) et quoique toujours jugée prioritaire (72%), la proposition apparait moins urgente que les deux premières. On peut également noter que si la réforme des

retraites est à priori rejetée par la moitié des Français, ils sont tout de même 57% à la juger prioritaire, signe que les spécificités prévues par le projet d’Emmanuel Macron sont finalement plus

rejetées que l’idée d’une réforme sur le sujet en tant que telle.

▪ Dans le contexte économique actuel, une large majorité des Français considère que l’emploi doit demeurer un sujet prioritaire (89%) pour le prochain quinquennat, et 43% estiment même qu’il doit

s’agir d’un enjeu tout à fait prioritaire. Ce constat parait être partagé indépendamment de la proximité politique, les sympathisants de chacune des principales forces politiques se rejoignant pour

souligner son importance.

▪ Au regard de l’emploi, les Français donnent en réalité plusieurs priorités aux orientations qu’ils attendent pour la politique sur ce sujet : la lutte contre le chômage des jeunes (87%), l’amélioration

des conditions de travail (87%), la lutte contre le travail précaire (85%) et la facilitation du recrutement pour les PME (85%) sont les axes qui apparaissent comme les plus urgents. Néanmoins, par

rapport à 2017, ces enjeux sont tous jugés légèrement moins prioritaires. A l’inverse, et dans le contexte inflationniste que nous connaissons, l’augmentation du salaire minimum, prioritaire pour

83%, enregistre une hausse de 10 points par rapport à il y’a cinq ans.



Que retenir de cette enquête ?
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▪ Quoiqu’il s’agisse d’un enjeu prioritaire pour les Français, ces derniers ne sont qu’une minorité à penser qu’à la fin de ce second quinquennat d’Emmanuel Macron la situation de l’emploi se sera

améliorée (28%). Quatre Français sur dix estiment même qu’elle se dégradera (39%). Et au-delà de l’emploi, ils sont dans l’ensemble pessimistes pour l’économie dans les prochaines années :

43% s’inquiètent de l’évolution des conditions de travail des salariés, la moitié d’entre eux pense que la croissance économique du pays subira une baisse (49%) et ils sont même 56% à anticiper

une dégradation de l’équilibre budgétaire de la France. Il est intéressant de noter l’évolution de l’optimisme des Français sur plusieurs de ces points par rapport au début du premier quinquennat du

Président actuel. En 2017, trois éléments suscitaient un certain espoir d’amélioration pour la fin du mandat en 2022 (ou tout au moins de non dégradation) : la situation économique des entreprises,

la croissance économique de la France et son équilibre budgétaire. Cinq ans plus tard, dans un contexte économique, social et politique très différent en France comme à l’international, la

perspective d’une amélioration a fortement baissé pour les trois sujets, tombant respectivement à 26% (-16 points), 23% (-14 points), et 17% (-17 points).

▪ Et lorsqu’ils observent, au-delà du contexte économique, leur propre situation, les principaux concernés (les actifs et les personnes en recherche d’un premier emploi) sont assez pessimistes. Seuls

41% d’entre eux estiment que leur situation personnelle en matière d’emploi pourra s’améliorer au cours des cinq prochaines années.

▪ Et pour cause, pendant ce quinquennat, les Français (et a fortiori les actifs ou demandeurs d’un premier emploi) anticipent un climat général qui leur rendra assez difficile d’évoluer dans leur univers

professionnel. Si près de la moitié estiment qu’il sera aisément possible de demander un aménagement de poste (49%), ils sont moins certains de trouver un contexte qui rende facile de se

réorienter professionnellement (46%), de trouver un nouvel emploi (42%) ou de créer son entreprise (41%). Mais le sujet sur lequel ils sont les plus pessimistes est la demande d’une augmentation

de salaire, que seulement 29% des Français envisagent comme facile au cours des cinq prochaines années. Certains gardent néanmoins une confiance un peu plus élevée que les autres : les plus

jeunes, les habitants de l’agglomération parisienne et les cadres et professions libérales envisagent un peu plus de facilités que la moyenne.



Un début de mandat jugé relativement peu satisfaisant 
mais des propositions plutôt soutenues



Le début du second mandat d’Emmanuel Macron semble s’inscrire dans la droite lignée du premier : il suscite pour le 
moment l’adhésion de 37% des Français, tout comme c’était le cas à la veille des 100 jours du premier mandat
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Depuis la réélection d’Emmanuel Macron le 24 avril dernier, êtes-vous satisfait(e) ou pas satisfait(e) de l’action du Président de la République ?

- À tous, en % -

37 37

62 62

2017 2022

Evolution

8

29

28

34

1

Très satisfait(e)

Plutôt satisfait(e)

Plutôt pas satisfait(e)

Pas du tout satisfait(e)

Ne se prononce pas

Satisfait(e) : 37%

Hommes : 39%
Agglomération parisienne : 45%

Cadres et professions libérales : 43%
Sont satisfaits du premier quinquennat d’Emmanuel 

Macron : 78%

Pas satisfait(e) : 62%

Femmes : 65%
Zone rurale : 68%

Ne sont pas satisfaits du premier quinquennat 
d’Emmanuel Macron : 91%



L’adhésion aux prémices du second mandat est assez nettement marqué politiquement : ceux qui ont été satisfaits du 
premier quinquennat ou soutiennent le parti présidentiel accentuent un regard favorable quand les sympathisants des 
autres partis sont davantage critiques
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Depuis la réélection d’Emmanuel Macron le 24 avril dernier, êtes-vous satisfait(e) ou pas satisfait(e) de l’action du Président de la République ?

- À tous, en % -

8
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Plutôt satisfait(e)

Plutôt pas satisfait(e)

Pas du tout satisfait(e)

Ne se prononce pas

Satisfait(e) : 37%

Hommes : 39%
Agglomération parisienne : 45%

Cadres et professions libérales : 43%
Sont satisfaits du premier quinquennat d’Emmanuel 

Macron : 78%

Pas satisfait(e) : 62%

Femmes : 65%
Zone rurale : 68%

Ne sont pas satisfaits du premier quinquennat 
d’Emmanuel Macron : 91%
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1
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Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sans préférence partisane

Détail selon la proximité politique
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Quand vous pensez à l’action d’Emmanuel Macron depuis sa réélection comme Président de la République le 24 avril dernier, quels sont tous les mots, toutes les impressions qui vous viennent
spontanément à l’esprit ? – Question ouverte, réponses spontanées

- À ceux qui déclarent être satisfaits de l’action d’Emmanuel Macron -

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.
La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le
plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification
particulière, pas plus que sa couleur.

Il gère très bien 

la situation 

malgré 

l'absence de 

majorité à 

l'Assemblée.

Les temps sont difficiles pour 

diriger notre pays, que ce soit 

pour Emmanuel Macron ou 

pour qui que ce soit.

Il garde le cap depuis les élections. Il tient 

sa place en politique européenne (guerre 

en Ukraine) et en politique internationale.

Il fait ce qu'il peut, 

courageux face à une 

opposition qui conteste 

tout, même les bonnes 

propositions, job pas facile.

Rappel août 2017

Les raisons du soutien à Emmanuel Macron ont changé : d’une volonté de changement pour un président plus jeune 
en 2017, ses soutiens soulignent désormais une stature présidentielle dans un contexte difficile, entre inflation, 
tensions internationales et absence de majorité absolue à l’Assemblée
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Quand vous pensez à l’action d’Emmanuel Macron depuis sa réélection comme Président de la République le 24 avril dernier, quels sont tous les mots, toutes les impressions qui vous viennent
spontanément à l’esprit ? – Question ouverte, réponses spontanées

- À ceux qui déclarent ne pas être satisfaits de l’action d’Emmanuel Macron -

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.
La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le
plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification
particulière, pas plus que sa couleur.

Il est sur le devant de la scène 

politique mais efficacité nulle à 

cause sa majorité relative, il parle 

beaucoup et agit peu.

J'ai l'impression qu'il n'a 

pas fait grand-chose 

depuis, la loi sur le 

pouvoir d'achat vient de 

passer mais à ma 

connaissance c'est à 

peu près tout. Pas 

d'action spécifique pour 

venir en aide à l'Ukraine 

dont plus personne ne 

parle, pas de revirement 

plus écologique au vu 

de la canicule 

dévastatrice. 

Je pensais qu'il avait plus ou moins 

compris qu'avec sa réélection il n'y 

avait pas que des votes d'adhésion à 

sa politique, mais plus les semaines 

passent moins j'en suis sûre. Il ne 

dispose maintenant que d’une 
majorité relative, mais il n'en tient 

pas vraiment compte et j'ai peur 

qu'Elisabeth Borne, comme ses deux 

prédécesseurs, ne soit qu'une 

exécutante.

Il n'a pas changé de façon de gouverner. Il est toujours 

aussi arrogant et méprisant envers les Français. Il est 

toujours en dehors de la réalité, il ne prend pas en 

compte les nombreuses difficultés des Français. Ces 

action sont toujours insuffisantes et inefficaces.

Rappel août 2017

Chez les plus critiques, l’association d’Emmanuel Macron à un « Président des riches » est restée, s’alliant désormais 
une posture jugée comme arrogante ou méprisante, ainsi qu’une déception à l’égard du précédent quinquennat



13

Voici différentes réformes et propositions envisagées par Emmanuel Macron et son gouvernement. Personnellement, diriez-vous que vous êtes favorable ou non à ces réformes et propositions
?

- À tous, en % -

54

36

42

48

39

31

31

30

27

33

20

32

47

40

30

38

45

44

43

45

38

30

8

10

10

13

13

14

14

16

18

18

24

6

6

8

8

9

9

10

10

9

10

25

1

1

1

1

1

1

1

1

1

La revalorisation des pensions de retraites

La création de nouveaux postes dans le domaine de la petite enfance

L’organisation de concertations sur l’avenir de l’hôpital et du système de 
soins

La suppression de la redevance audiovisuelle

La déconjugalisation de l’allocation adulte handicapé ou AAH*

Le conditionnement du salaire des dirigeants de grandes entreprises à 
l’atteinte d’objectifs environnementaux

L’extension du pass culture aux élèves dès la sixième

La revalorisation du salaire des enseignants

La renationalisation à 100% d’EDF

La revalorisation de plusieurs prestations sociales (allocations familiales, 
APL, primes d’activités, bourses sur critères sociaux, etc.)

La réforme du système de retraites

Très favorable Plutôt favorable Plutôt pas favorable Pas du tout favorable Ne se prononce pas

Pas favorable

86% 14%

83% 16%

82% 18%

78% 21%

77% 22%

76% 23%

75% 24%

73% 26%

72% 27%

71% 28%

50% 49%

Favorable

*La précision suivante était donnée aux répondants : « (la déconjugalisation, c’est-à-dire le fait de ne plus accorder les allocations « adulte handicapé » 

selon les revenus du foyer mais selon les revenus de la personne en situation de handicap, afin de garantir son indépendance financière) ».

Néanmoins, les Français sont en majorité favorables à la plupart des propositions envisagées dans le discours de politique générale du 
gouvernement, et plus particulièrement à la revalorisation des pensions de retraites, la création de nouveaux emplois dans la petite enfance et 
l’organisation de concertations sur l’avenir du système de soins. Ils sont en revanche plus mitigés concernant la réforme des retraites 
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Voici différentes réformes et propositions envisagées par Emmanuel Macron et son gouvernement. Personnellement, diriez-vous que vous êtes favorable ou non à ces réformes et propositions
?

Proximité politique

Ensemble Symp. LFI Symp. PS Symp. EELV
Symp. 

Ensemble !
Symp. LR Symp. RN

Sans 
préférence 
partisane

La revalorisation des pensions de retraites 86 84 89 78 89 86 88 85

La création de nouveaux postes dans le domaine de la petite 
enfance

83 78 86 82 89 84 82 86

L’organisation de concertations sur l’avenir de l’hôpital et du 
système de soins

82 84 84 79 90 85 79 80

La suppression de la redevance audiovisuelle 78 75 74 67 86 78 86 77

La déconjugalisation de l’allocation adulte handicapé ou AAH* 77 72 81 74 86 82 71 78

Le conditionnement du salaire des dirigeants de grandes 
entreprises à l’atteinte d’objectifs environnementaux 76 75 80 77 87 78 73 73

L’extension du pass culture aux élèves dès la sixième 75 76 81 77 83 82 68 76

La revalorisation du salaire des enseignants 73 73 80 79 82 76 62 74

La renationalisation à 100% d’EDF 72 71 71 70 80 73 70 68

La revalorisation de plusieurs prestations sociales 71 80 79 73 80 63 64 70

La réforme du système de retraites 50 32 42 38 78 64 40 47

- À tous, en % de réponses « Favorable » -

Si, assez logiquement, les sympathisants Ensemble ! sont les plus convaincus par les différentes réformes envisagées 
par le gouvernement actuel, les propositions sont à ce stade plutôt bien accueillies par les Français issus des différentes 
sensibilités politiques, la réforme des retraites faisant exception 

*La précision suivante était donnée aux répondants : « (la déconjugalisation, c’est-à-dire le fait de ne plus accorder les allocations « adulte handicapé » 

selon les revenus du foyer mais selon les revenus de la personne en situation de handicap, afin de garantir son indépendance financière) ».
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Et, selon vous, chacune de ces réformes et propositions, devrait-elle être mise en œuvre de manière prioritaire ou pas prioritaire ?

- À tous, en % -

51

51

27

31

32

26

33

25

19

26

16

34

33

45

39

35

38

30

36

39

31

32

9

10

19

19

19

20

24

26

26

21

31

5

5

7

9

12

14

12

11

14

20

19

1

1

2

2

2

2

1

2

2

2

2

L’organisation de concertations sur l’avenir de l’hôpital et du système de 
soins

La revalorisation des pensions de retraites

La création de nouveaux postes dans le domaine de la petite enfance

La déconjugalisation de l’allocation adulte handicapé ou AAH*

La revalorisation de plusieurs prestations sociales (allocations familiales, 
APL, primes d’activités, bourses sur critères sociaux, etc.)

La revalorisation du salaire des enseignants

La suppression de la redevance audiovisuelle

Le conditionnement du salaire des dirigeants de grandes entreprises à 
l’atteinte d’objectifs environnementaux

La renationalisation à 100% d’EDF

La réforme du système de retraites

L’extension du pass culture aux élèves dès la sixième

Tout à fait prioritaire Plutôt prioritaire Plutôt pas prioritaire Pas du tout prioritaire Ne se prononce pas

Pas prioritaire

85% 14%

84% 15%

72% 26%

70% 28%

67% 31%

64% 34%

63% 36%

61% 37%

58% 40%

57% 41%

48% 50%

Prioritaire

Si l’on se concentre sur la priorité donnée par les Français à ces mesures, deux d’entre elles se détachent en termes 
d’intensité : les concertations sur l’avenir du système de soins et la revalorisation des pensions de retraites

*La précision suivante était donnée aux répondants : « (la déconjugalisation, c’est-à-dire le fait de ne plus accorder les allocations « adulte handicapé » 

selon les revenus du foyer mais selon les revenus de la personne en situation de handicap, afin de garantir son indépendance financière) ».



Proximité politique

Ensemble Symp. LFI Symp. PS Symp. EELV
Symp. 

Ensemble !
Symp. LR Symp. RN

Sans 
préférence 
partisane

L’organisation de concertations sur l’avenir de l’hôpital et du 
système de soins

85 85 82 82 87 92 85 85

La revalorisation des pensions de retraites 84 84 85 88 89 86 85 82

La création de nouveaux postes dans le domaine de la petite 
enfance

72 75 79 71 82 74 69 70

La déconjugalisation de l’allocation adulte handicapé ou AAH* 70 72 75 73 77 66 65 69

La revalorisation de plusieurs prestations sociales 67 75 73 72 74 58 61 68

La revalorisation du salaire des enseignants 64 65 71 66 73 62 54 63

La suppression de la redevance audiovisuelle 63 67 59 48 67 63 77 59

Le conditionnement du salaire des dirigeants de grandes 
entreprises à l’atteinte d’objectifs environnementaux 61 68 64 72 72 62 57 56

La renationalisation à 100% d’EDF 58 65 61 50 67 61 55 55

La réforme du système de retraites 57 48 50 48 76 73 54 54

L’extension du pass culture aux élèves dès la sixième 48 56 49 44 57 57 43 46

16

Et, selon vous, chacune de ces réformes et propositions, devrait-elle être mise en œuvre de manière prioritaire ou pas prioritaire ?

- À tous, en % de réponses « Prioritaire » -

A nouveau, dans l’ensemble, les sympathisants Ensemble ! considèrent davantage ces propositions comme prioritaires, 
sans que les Français issus d’autres sympathies partisanes ne diffèrent réellement

*La précision suivante était donnée aux répondants : « (la déconjugalisation, c’est-à-dire le fait de ne plus accorder les allocations « adulte handicapé » 

selon les revenus du foyer mais selon les revenus de la personne en situation de handicap, afin de garantir son indépendance financière) ».



86

83

82

78

77

76

75

73

72

71

50

84

72

85

63

70

61

48

64

58

67

57

La revalorisation des pensions de retraites

La création de nouveaux postes dans le domaine de la petite enfance

L’organisation de concertations sur l’avenir de l’hôpital et du système de 
soins

La suppression de la redevance audiovisuelle

La déconjugalisation de l’allocation adulte handicapé ou AAH*

Le conditionnement du salaire des dirigeants de grandes entreprises à 
l’atteinte d’objectifs environnementaux

L’extension du pass culture aux élèves dès la sixième

La revalorisation du salaire des enseignants

La renationalisation à 100% d’EDF

La revalorisation de plusieurs prestations sociales (allocations familiales, 
APL, primes d’activités, bourses sur critères sociaux, etc.)

La réforme du système de retraites

Favorable

Prioritaire
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Voici différentes réformes et propositions envisagées par Emmanuel Macron et son gouvernement. Personnellement, diriez-vous que vous êtes favorable ou non à ces réformes et propositions
? / Et, selon vous, chacune de ces réformes et propositions, devrait-elle être mise en œuvre de manière prioritaire ou pas prioritaire ?

- À tous, en % de réponses « Favorable » et « Prioritaire » -

La revalorisation des pensions de retraites et l’organisation de concertations sur l’avenir du système de soins sont les mesures qui 
apparaissent à la fois les plus soutenues et les plus prioritaires. A noter que si seulement la moitié des Français sont favorables à la 
réforme des retraites telle que présentée par le gouvernement, ils sont un peu plus à souligner son caractère prioritaire

*La précision suivante était donnée aux répondants : « (la déconjugalisation, c’est-à-dire le fait de ne plus accorder les allocations « adulte handicapé » 

selon les revenus du foyer mais selon les revenus de la personne en situation de handicap, afin de garantir son indépendance financière) ».



L’emploi, un sujet prioritaire mais suscitant peu 
d’optimisme pour le quinquennat à venir 
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Personnellement, estimez-vous que la question de l’emploi doit être un enjeu prioritaire ou pas prioritaire au cours du prochain quinquennat ?

- À tous, en % -

43

46

8

2
1

Tout à fait prioritaire

Plutôt prioritaire

Plutôt pas prioritaire

Pas du tout prioritaire

Ne se prononce pas

Prioritaire : 89%

…dont « Tout à fait prioritaire » : 43%

65 ans et plus : 48%

Pas prioritaire : 10%

Moins de 35 ans : 13%

95

89

89

94

92

88

90

5

11

11

6

8

11

10

1

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sans préférence partisane

Détail selon la proximité politique

Une large majorité de Français estiment que l’emploi doit être un enjeu prioritaire du prochain quinquennat, un constat 
uniforme et partagé quelle que soit la proximité politique



46

46

44

39

48

49

35

36

28

25

22

41

41

41

46

36

34

43

37

45

46

40

9

9

10

10

11

12

15

17

20

23

30

3

3

4

4

4

4

6

9

6

5

7

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Lutter contre le chômage des jeunes

Améliorer les conditions de travail des salariés

Lutter contre le travail précaire

Faciliter le recrutement pour les petites et
moyennes entreprises (PME)

Lutter contre la concurrence étrangère
(délocalisations)

Augmenter le salaire minimum

Lutter contre le chômage des seniors

Lutter contre les discriminations (selon le genre, 
l’origine, l’orientation sexuelle, etc.) 

Améliorer la productivité au sein des entreprises

Prendre en compte l’effet de l’automatisation sur 
l’emploi

Renforcer le droit à la déconnexion

Tout à fait prioritaire Plutôt prioritaire Plutôt pas prioritaire Pas du tout prioritaire Ne se prononce pas

87%

87%

85%

85%

84%

83%

78%

73%

73%

71%

62%
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Selon vous, chacun des objectifs suivants devrait-il être prioritaire ou pas prioritaire pour l’emploi en France ?*

- À tous, en % -
Prioritaire 2017

-6 93

Non posé

-4 89

-6 91

-3 87

+10 73

-6 84

+2 71

-1 74

-1 72

Non posé

Même si les questions de lutte contre le chômage et contre le travail précaire demeurent les objectifs prioritaires pour 
les Français en terme d’emploi, ils ont légèrement perdu de leur importance par rapport à 2017, au profit notamment de 
l’augmentation du salaire minimum, particulièrement soutenue dans un contexte inflationniste

En 2017, le libellé de la question était : « Selon vous, chacun des objectifs suivants devrait-il être prioritaire ou pas prioritaire dans la lutte contre le chômage en France ? »



Proximité politique

Ensemble Symp. LFI Symp. PS Symp. EELV
Symp. 

Ensemble !
Symp. LR Symp. RN

Sans 
préférence 
partisane

Lutter contre le chômage des jeunes 87 92 92 83 89 92 88 87

Améliorer les conditions de travail des salariés 87 91 91 89 87 80 88 89

Lutter contre le travail précaire 85 85 92 86 88 89 84 88

Faciliter le recrutement pour les petites et 
moyennes entreprises (PME)

85 82 84 81 94 88 88 84

Lutter contre la concurrence étrangère 
(délocalisations)

84 81 81 82 88 86 89 83

Augmenter le salaire minimum 83 89 86 83 79 82 87 83

Lutter contre le chômage des seniors 78 88 80 81 82 79 78 76

Lutter contre les discriminations (selon le 
genre, l’origine, l’orientation sexuelle, etc.) 73 85 78 80 83 67 67 75

Améliorer la productivité au sein des 
entreprises

73 64 67 65 79 85 80 73

Prendre en compte l’effet de l’automatisation 
sur l’emploi 71 76 74 69 74 71 74 72

Renforcer le droit à la déconnexion 62 70 60 71 66 60 58 60
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Selon vous, chacun des objectifs suivants devrait-il être prioritaire ou pas prioritaire pour l’emploi en France ?

- À tous, en % de réponses « Prioritaire » -

Au-delà des sympathies partisanes, les différentes priorités pour l’emploi font relativement consensus ; à la marge, on note des enjeux 
d’intégration (pour les jeunes, les seniors, contre les discriminations) plus forts chez les sympathisants de gauche, et un intérêt plus 
marqué pour les enjeux structurels (délocalisations, productivité) dans les formations plus à droite
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Personnellement, à l’issue du quinquennat d’Emmanuel Macron en 2027, pensez-vous que la situation se sera améliorée, dégradée, ou ni l’un ni l’autre, en ce qui concerne… ?

- À tous, en % -

28

26

23

21

17

15

32

33

27

35

26

42

39

40

49

43

56

42

1

1

1

1

1

1

L’emploi

La situation économique des
entreprises

La croissance économique de la France

Les conditions de travail des salariés

L’équilibre budgétaire de la France

L’importance des syndicats de salariés

La situation se sera améliorée
La situation ne se sera ni améliorée, ni dégradée
La situation se sera dégradée
Ne se prononce pas

Même s’il s’agit d’un enjeu prioritaire, les Français sont une minorité à penser que l’emploi ou plus largement la situation économique de 
la France s’amélioreront réellement au cours du prochain quinquennat. L’équilibre budgétaire apparaît, dans le contexte actuel, un point de 
tension particulièrement saillant
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2017 : Et plus précisément, à l’issue du quinquennat d’Emmanuel Macron en 2022, pensez-vous que la situation se sera améliorée, dégradée, ou ni l’un ni l’autre, en ce qui concerne… ?
Mars 2022 : Personnellement, diriez-vous qu’au cours du quinquennat d’Emmanuel Macron, la situation s’est améliorée, dégradée, ou ni l’un ni l’autre, en ce qui concerne… ?
Aout 2022 : Personnellement, à l’issue du quinquennat d’Emmanuel Macron en 2027, pensez-vous que la situation se sera améliorée, dégradée, ou ni l’un ni l’autre, en ce qui concerne… ?

- À tous, en % -

34

42
37

20

12

34
29

23
20

14

8 8

28 26
23 21

15 17

L’emploi La situation
économique

des
entreprises

La croissance
économique
de la France

Les conditions
de travail des

salariés

L’importance 
des syndicats 

de salariés

L’équilibre 
budgétaire de 

la France

31

24 26

50
47

29

39

47

53
49 48

67

39 40

49

43 42

56

L’emploi La situation
économique

des
entreprises

La croissance
économique
de la France

Les conditions
de travail des

salariés

L’importance 
des syndicats 

de salariés

L’équilibre 
budgétaire de 

la France

Améliorations Dégradations
2017 : Sentiment qu’en 2022, la situation se sera 
améliorée sur ce point
2022 : Sentiment qu’entre 2017 et 2022, la situation 
s’est améliorée sur ce point

2017 : Sentiment qu’en 2022, la situation se sera 
dégradée sur ce point
2022 : Sentiment qu’entre 2017 et 2022, la situation 
s’est dégradée sur ce point

2022 : Sentiment qu’entre 2022 et 2027, la situation 
se sera améliorée sur ce point

2022 : Sentiment qu’entre 2022 et 2027, la situation 
se sera dégradée sur ce point

Si en 2017 les Français affichaient une confiance relative quant à l’amélioration de la situation économique de la France (situation 
économique des entreprises, croissance et équilibre budgétaire), ils ont été relativement déçus du bilan quinquennal et ne perçoivent pas 
réellement comment les années à venir permettront de redresser la barre, malgré un léger regain d’optimisme



Proximité politique

Ensemble Symp. LFI Symp. PS Symp. EELV
Symp. 

Ensemble !
Symp. LR Symp. RN

Sans 
préférence 
partisane

L’emploi 28 19 30 14 58 33 21 23

La situation économique des entreprises 26 22 34 22 52 27 22 18

La croissance économique de la France 23 14 23 12 52 25 16 17

Les conditions de travail des salariés 21 15 18 17 43 25 13 14

L’équilibre budgétaire de la France 17 15 19 18 37 18 12 11

L’importance des syndicats de salariés 15 13 14 15 27 13 16 9
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Personnellement, à l’issue du quinquennat d’Emmanuel Macron en 2027, pensez-vous que la situation se sera améliorée, dégradée, ou ni l’un ni l’autre, en ce qui concerne… ?

- À tous, en % de réponses « La situation se sera améliorée » -

Assez nettement, les sympathisants Ensemble ! se montrent plus optimistes que la moyenne… sans inverser totalement 
la perception que les années à venir permettront peu d’améliorer les choses ; à l’inverse, le pessimisme est marqué 
dans la plupart des autres mouvances politiques, de même que chez les personnes sans préférence partisane



Vie professionnelle au cours du prochain 
quinquennat, quelles perspectives ?



13

14

34

27

35

36

17

22

1

1

L’emploi en France de manière 
générale

Votre situation personnelle en 
matière d’emploi [aux actifs et 
personnes en recherche d'un 

premier emploi]

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

47%

41%
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Personnellement estimez-vous que le nouveau mandat d’Emmanuel Macron permettra ou non d’améliorer les choses concernant… ?

- À tous, en % -

Oui

Hommes : 46%

Moins de 35 ans : 54%

Cadres et professions 

libérales : 48%

Hommes : 51%

Moins de 35 ans : 55%

Agglomération 

parisienne : 54%

Cadres et professions 

libérales : 60%

45 48 50 47

févr.
2022

mars.
2022

avr.
2022

aout
2022

Evolutions

41 42 44 41

févr.
2022

mars.
2022

avr.
2022

aout
2022

*Lors des vagues précédentes, le libellé de la question était « Personnellement estimez-vous que l’élection du prochain/de la prochaine Président(e) en 2022 
permettra ou non d’améliorer les choses concernant… ? »

Avec la réélection d’Emmanuel Macron, largement pressentie durant la campagne présidentielle, l’avis des Français sur 
l’avenir de l’emploi n’a que peu évolué : ils sont un peu moins de la moitié à penser que le prochain mandat permettra son 
amélioration, et les principaux concernés n’entrevoient pas massivement une amélioration de leur situation personnelle
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- À tous, en % de réponses « Oui » -

Proximité politique

Ensemble Symp. LFI Symp. PS Symp. EELV
Symp. 

Ensemble !
Symp. LR Symp. RN

Sans 
préférence 
partisane

L’emploi en France de manière 
générale

47 41 51 45 83 56 32 38

Votre situation personnelle en 
terme d’emploi 

[aux actifs et aux personnes en 
recherche d’un premier emploi]

41 51 36 36* 62 42 32 33

Personnellement estimez-vous que le nouveau mandat d’Emmanuel Macron permettra ou non d’améliorer les choses concernant… ?*

Une nouvelle fois, les sympathisants Ensemble ! sont les plus optimistes tant pour l’état de l’emploi en général que pour 
leur situation personnelle lorsqu’ils sont concernés

*Base de répondants faibles, résultats à interpréter avec précautions
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Et selon vous, sur le plan personnel, pensez-vous qu’au cours du prochain quinquennat, il y aura en France un climat social, économique et politique qui rendra facile ou difficile… ?

- À tous, en % -

9

9

9

8

7

40

37

33

33

22

38

42

42

41

47

13

11

15

17

23

1

1

1

1

De demander un aménagement de poste (demander du télétravail,
aménager ses horaires, etc.) dans son entreprise

D’effectuer une réorientation professionnelle

De trouver un nouvel emploi

De créer une entreprise

De demander une augmentation de salaire dans son entreprise

Très facile Plutôt facile Plutôt difficile Très difficile Ne se prononce pas

49% 48%

46% 47%

42% 44%

41% 42%

29% 32%

Facile
Actifs ou en 

recherche d’un 
premier emploi

Pour une majorité de Français, le climat général du pays au cours du prochain quinquennat rendra relativement 
complexe l’évolution dans l’univers professionnel, celle étant anticipée comme la plus compliquée étant la demande 
d’augmentation de salaire ; un regard partagé par le grand public comme par les premiers concernés



49

46

42

41

29

De demander un aménagement de
poste (demander du télétravail,

aménager ses horaires, etc.) dans
son entreprise

D’effectuer une réorientation 
professionnelle

De trouver un nouvel emploi

De créer une entreprise

De demander une augmentation de
salaire dans son entreprise
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Et selon vous, sur le plan personnel, pensez-vous qu’au cours du prochain quinquennat, il y aura en France un climat social, économique et politique qui rendra facile ou difficile… ?

- À tous, en % de réponses « Facile » -

Globalement, les plus jeunes, les habitants d’agglomération parisienne et les cadres / professions libérales sont plus 
optimistes quant à la facilité d’entreprendre chacune de ces initiatives

25-34 ans : 53%
Cadres et professions libérales : 53%

Moins de 35 ans : 39%
Cadres et professions libérales : 39%

Moins de 35 ans : 55%
Agglomération parisienne : 55%
Cadres et professions libérales : 59%

25-34 ans : 46%
Cadres et professions libérales : 56%

18-24 ans : 55%
Agglomération parisienne : 53%
Cadres et professions libérales : 53%



Proximité politique

Ensemble Symp. LFI Symp. PS Symp. EELV
Symp. 

Ensemble !
Symp. LR Symp. RN

Sans 
préférence 
partisane

De demander un aménagement de poste 
(demander du télétravail, aménager ses horaires, 

etc.) dans son entreprise
49 40 46 57 73 54 42 42

D’effectuer une réorientation professionnelle 46 45 48 45 67 59 37 36

De trouver un nouvel emploi 42 32 34 35 67 50 37 36

De créer une entreprise 41 43 41 48 63 48 31 30

De demander une augmentation de salaire dans 
son entreprise

29 32 28 23 49 37 24 23
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Et selon vous, sur le plan personnel, pensez-vous qu’au cours du prochain quinquennat, il y aura en France un climat social, économique et politique qui rendra facile ou difficile… ?

- À tous, en % de réponses « Facile » -

Malgré des sympathisants Ensemble ! plus optimistes que la moyenne, les sympathisants des autres formations 
politiques, et notamment à l’extrême droite, ainsi que les Français sans préférence partisane se montrent moins 
confiants dans les possibilités de la vie professionnelle au cours des prochaines années
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